tiej samej

r=j kolejni

skazania
snperature

O ile réznia sie liczby

Na dobry poczatek

Przygotujcie kartoniki z cyframi od 1 do 6.

Wylosuj dwa kartoniki i wskaz na s. 124 termometry o wylosowanych numerach. Druga
osoba musi stwierdzi¢, ktéry termometr wskazuje nizszg temperature i o ile stopni nizsza.

Sprawdz odpowiedz drugiej osoby, liczac kolejne stopnie na skali termometru.

Zamiencie sie rolami i powtorzcie zabawe kilkakrotnie.

Na osi liczbowej tatwo mozna poréwnac dwie liczby. O§ mozna wykorzy-
sta¢ rowniez do obliczenia, o ile r6znig sie¢ dwie wskazane liczby.

Przyktad
O ile rdéznig si¢ podane liczby?

713

0 4 wiecej

9 8 7 65 4321012 5 466 8 9
Odp. 7 jest o 4 wigksze od 3.

-6i-1

0 5 mniej

o 8 7 5 5482 10123 4567809
Odp. —6 jest o 5 mniejsze od —1.

3i-4

o 7 wiecej

5 8 7 65 829012 : 4506789

Odp. 3 jest o 7 wigksze od —4.

O ile r6znia sie liczby



L] Il jest stopni roznicy
wana na Ziemi?
Zaznacz liczby na osi i podaj, o ile sie roznia.
5i2 5i-2 =5i=2 21=>

Termometry na rysunkach wskazuja temperature zanotowang tego same-
go dnia o godzinie 13.00 i 15.00. O ile stopni zmienila si¢ temperatura?

=~
# najnizsza temperatura powietrz:
» najwyzsza temperatura powietrz

Przypomnij sobie ,,Tur
staj z zamieszczonej ta

O ile wigcej punkto

godz. 13.00 godz. 15.00 godz. 13.00 godz. 15.00 godz. 13.00 godz. 15.00

O ile mniej punktd

3 Zkompletu kartonikdéw z liczbami catkowitymi losujesz jeden i wyktadass O ile wigeej punkio

na stél. Druga osoba uktada po kolei swoje kartoniki z liczbami od -9 do & Ile wynosi réznic:

trzymajac je w reku. Nastepnie wyklada je kolejno na stét (moze zaczac od zawodnikiem turni

-9 lub 0d 9) i po wytozeniu kazdego kartonika podaje, o ile r6znig sie lezace

na stole liczby. Sprawdzasz wyniki. Nastepnie zamieniacie si¢ rolami. Zapisz kolejno litery od
4 Kazde z was tasuje swoj komplet kartonikéw z liczbami od —9 do 9. Wykda- - — —

dacie jednocze$nie na st6t po jednym kartoniku i na zmiane méwicie, o ile F = - =

rdznia sie wylozone liczby. Najmniejsza liczba
= Liczba przeciwna d

5 Wyktadasz na stét 5 kartonikéw z liczbami catkowitymi wylosowanych

ze swojego kompletu. Druga osoba pod kazdym z nich ukfada kartoni Liczba 0 5 mniejsza

z liczba 0 2 mniejsza. Potem zamieniacie si¢ rolami. Liczba wigksza 0 6 «
Liczba o 3 mniejsza

Podaj liczbe:
o0 3 wiekszg od —4, Liczby 2 i x rdznig sie o

0 5 mniejsza od 2, “odaj wszystkie rozwi:

0 2 mniejsza od 0.

Liczby catkowite




lle jest stopni réznicy pomigdzy najwyzszg i najnizszg temperaturg zanoto-
ang na Ziemi?

[ )
Al-Azizijja (Libia)

i 1€g0 same- +57,8°C
moeratura?
i
°C
El3
20 = 20
ER3 Wostok
10 - 10 -89,2°C
EN ~Z [ -
0= 0 » najnizsza temperatura powietrza T .
3 s najwyzsza temperatura powietrza Skala 1 : 300000000

|
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o

Przypomnij sobie ,, Turniej odwaznych” z zadania 6 na stronie 136. Skorzy-

|

~n

o
L
[
i

n

[—]

(5 :taj 7 zamieszczonej tam tabeli wynikow i odpowiedz na pytania.
S— O ile wiecej punktéw od Oli zdobyta Basia?
godz. 15.00 O ile mniej punktéw od Agnieszki zdobyta Ola?
vikladad O ile wiecej punktow od Agnieszki zdobyt Piotr?
i-9do9, Ile wynosi réznica punktéw pomiedzy najlepszym i najslabszym
B zaczac od zawodnikiem turnieju?
: sie lezace
polami. Zapisz kolejno litery odpowiadajace opisanym nizej liczbom. Odczytaj hasto.
2. Wykla- ¢ : : : : ; ; ; ; ; —
icie. o ile -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
Najmniejsza liczba podpisana literg na osi.
Liczba przeciwna do -3.
bsowanych , - i3
kartonik Liczba o 5 mniejsza niz 3.

Liczba wieksza o 6 od pierwszej z opisanych tu liczb.

Liczba o 3 mniejsza od 0.

Liczby 2 i x r6znig sie o 5. Liczba y jest przeciwna do x. O ile roznig sig x i y?
Podaj wszystkie rozwigzania.

O ile réznig sie liczby

141
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L] §7 Dla dociekliwych

Roznica liczb to wynik ich odejmowania.
Liczby 7 i 2 rézniq si¢ 0 5.

Jezeli od wiekszej z nich odejmiemy mniejszg, otrzymamy 5: 7 =2 =15.
Jedli za$ od mniejszej odejmiemy wigksza, otrzymamy —5: 2 -7 = —5.
Znak wyniku odejmowania wskazuje, ktora liczba jest wigksza: wynik
dodatni oznacza, ze wieksza jest odjemna, wynik ujemny wskazuje na te.
ze wiekszy jest odjemnik.

Liczba po znaku + lub — wskazuje, o ile odejmowane liczby si¢ roznig.

3-9=-6 (wiekszy jest odjemnik, liczby réznig si¢ o 6)
(-2)-3=-5 (wiekszy jest odjemnik, liczby réznig sie o 5)
0-(-1)=1 (wieksza jest odjemna, liczby r6znig sie o 1)

(-3)-(-2)=-1 (wigkszy jest odjemnik, liczby réznig sie o 1)

Ustal, czy odjemna jest wieksza od odjemnika, a nastgpnie zapisz znak
wyniku odejmowania.

5-7 (-3)-7 5-(-9) (=3) - (-7)
Oblicz.

7—1-2) 4-(-4) (-8) - (-9) (~5) =4

(=2)=1{=7) (=2)-9 §—(-8) (-3) - (-6}

I Ktora liczba jest wieksza i o ile wigksza?

a) -3 czy -5 b) -5 czy 2

Il Podaj liczbe:
a) o5 wieksza od -3, b) o7 mniejsza od 2, ¢) o 3 mniejszg od —3.

Il W Warszawie jest —5°C, w Moskwie —9°C, a temperatura w Londynie
wynosi 3°C. O ile stopni rozni si¢ temperatura:

a) w Moskwie i w Londynie,
b) w Warszawie i w Moskwie,

¢) w Warszawie i w Londynie?

Liczby catkowite

SprawdZcie, czyj kalkule
Z2 pomocy tego klawis:
nz kalkulatorze dziataniz

“rzeanalizujcie ponizsze

Aby obliczy¢ wartosc
naciskamy klawisze:

PReBE

Aby obliczy¢ wartosc
naciskamy klawisze:

PB®AOE

=odzielcie sie na grupy
orzynajmniej jedna osob
Jotujcie i potasuijcie kar
od -9 do 9.

¥ Wyktadacie dwa kartc
o éwiczenie osiem re

¢ Wyktadacie dwa kart
a pozostate obliczaja
czony na kalkulatorze

“owtarzacie ¢wiczenie.

Przyjrzyj sie dzialar
4.-6=24
4.(-6)=(-6) +
(-4)-6=6-(-4



